

退役不褪色 常怀赤子心 建功新时代

——2022年江门市“最美退役军人”系列评选入选人员风采

党的二十大报告提出,加强国防动员和后备力量建设,做好退役军人服务保障工作,巩固发展军政军民团结。为讲好退役军人故事,表彰宣传先进典型,进一步营造尊崇军人、尊重退役军人的浓厚氛围,江门市开展第三届“最美退役军人”系列评选。较之往届,“最美兵支书”“最佳退役军人志愿服务组织”和“最美退役军人志愿者”迎来了首次评选。

市委组织部、市委政法委、市委宣传部、市退役军人事务局、市总工会、市妇联、江门市分区政治工作处组成的评选组,对先进事迹进行评选,确定了2022年度10名“最美退役军人”、5个“最美军人家庭”、10名“最美兵支书”、8个“最佳退役军人志愿服务组织”、10名“最美退役军人志愿者”。

整理/图 张华帆 骆俊杰

“最美退役军人”



庄严建设(江门)有限公司董事长
张占平

张占平,男,中共党员,1977年5月出生。1996年12月入伍,1998年12月退伍。现为庄严建设(江门)有限公司董事长。2020年,张占平为蓬江区政府赠送一批抗疫物资。2021年2月,集团在承建一条市政道路期间,张占平发现施工道路附近的一条乡村小路破旧不堪,尤其在阴雨天更加难行,他决定捐修一条便民道路,并用15天时间将道路铺上水泥,赢得了村民的一致好评。张占平热衷慈善事业,近年来在“6·30”慈善公益捐款活动中为蓬江区捐赠超百万元。2022年向蓬江区关爱退役军人慈善基金会捐款20万元。



退休干部
林洪安

林洪安,男,中共党员,1946年6月出生。1964年10月入伍,1986年3月退伍,现已退休。转业后,他积极参加慈善公益事业,连续10多年资助3名特困家庭学生圆梦大学梦,其中一名学生更取得硕士学位。他还深入到机关、学校和社区给党员上党课、讲党史,共参与红色宣讲20多场次。每年在广东省第二荣军医院进行疗养期间,他积极参加“荣军文明使者”志愿者服务活动。2018年,他荣获广东省委、省政府颁发的“党龄50年以上老党员”纪念章。



新会区金牛头水闸管理所、助理工程师
姚东明

姚东明,男,中共党员,1998年12月入伍,2015年9月退伍。2016年转业到新会区金牛头水闸管理所,扎根基层十余年,出色完成了10余项复杂天气下的艰巨任务。在防抗2017年台风“天鸽”与2018年台风“山竹”期间,果断采取“雨内低、雨外低、泄洪”及“雨外高、雨内低、关闸、挡洪”战术对城河进行预报,台风“天鸽”当天排水量达284.6880万立方米洪水,台风“山竹”当天排水量达332.1360万立方米洪水,保证了会城地区没有内涝。姚东明主动参加侨帮星火志愿队,参与义工志愿服务时达637小时,总服务次数超161次。



蓬江区环市街退役军人服务站副站长
庄建华

庄建华,男,中共党员,1985年11月出生,2006年12月入伍,2007年12月退伍。退伍后扎根社区基层工作,现任环市街公共服务中心主任、街道武装部干事、街道退役军人服务站副站长。他坚持党建引领,搭建退役军人连心桥,打造温馨暖心的“退役军人之家”,搭建退役军人党员服务平台。2022年6月,天福社区退役军人服务站成为全省退役军人志愿服务和党员结对帮扶工作现场会的观摩示范点,服务站的服务经验入选退役军人事务部思想治党权益维护司“枫桥经验”的《典型经验材料汇编》。2020、2021年度获广东省最美志愿服务社和广东省先进基层党组织等多个荣誉表彰。



江门市消防救援支队督察科科长
方浩森

方浩森,男,中共党员,1988年4月出生。2011年6月入伍,2018年10月退伍。他作为消防救援队伍中的灭火救援尖刀力量,参与火灾救援2000多次,成功解救和转移了1000余名被困群众,成功处置“10·6”鹤山楼冲抗洪抢险、开阳高速“6·19”液化天然气槽罐车泄漏、珠海石景山隧道“7·15”透水等火灾和抢险救援任务。疫情发生后,他第一时间组建党员先锋队,深入社区核酸检测点协助转运医疗物资、登记人员信息等工作。协助江门市在省政府的消防安全责任制考核中连续两年获优秀等次。



台山市赤溪镇田头派出所辅警
张继生

张继生,男,中共党员,1977年7月出生。1996年12月入伍,1999年12月退伍。他于2000年加入辅警队伍,20余年来始终坚守在基层的最前工作。2020年8月30日凌晨3时许,台山市赤溪镇某餐厅发生一起群殴滋事案,正在休班的田头派出所辅警张继生听到有人喊叫,迅速来到现场表明身份,想制止嫌疑人的违法行为,但嫌疑人马某情绪激动并已失控,当场持刀朝张继生的腹部刺去,致使张继生腹部被刺,倒在一旁的他不间断与马某周旋并劝说其投案自首,后派出民警快速处理,将嫌疑人马某抓获。



江门市中级人民法院政治处党支部书记
郑高安

郑高安,男,中共党员,1972年10月出生。1991年12月入伍,2009年12月从广州海军部队转业到江门市中院工作,现任江门市中院政治处党支部书记、政治处副主任兼组织人事科科长、一级主任科员。他争当司法改革先锋,推动行政案件集中管辖试点人员科学选配,得到最高法宣传和推广,被评为“江门法院行政案件集中管辖改革试点工作先进个人”。推进法院内部设机构改革,加快建立以审判为中心的机构和人员配置以及全市法院人员分类管理制度落地见效,多项工作成效领先全省乃至全国,受到省法院通报表扬。2002年,他被评为“江门市双先先进个人”。



江门市装饰建材行业协会执行会长兼秘书长
蒋武柳

蒋武柳,男,中共党员,1992年12月入伍,1995年8月退伍。现任江门市装饰建材行业协会执行会长兼秘书长。2014年以来,他先后被评为江门市第二届特约社会管理专员、江门市家具建材消费者维权服务中心主任。2022年被聘为江门市检察院第一届检察听证员、江门市涉案企业合规第三方监督评估专业人员,发动183家企业(或个人)为18个困难家庭改造家居生活环境,帮助群众捐款价值3296万元,组织参与各类志愿服务活动112场,帮助商家和消费者办实事203件。因工作突出,江门市装饰建材行业协会被评为全国“四好”商会、广东省“四好”商会、广东省“妇女之家”示范点、广东省工商联法律服务示范点。



新会区德森陈皮有限公司总经理
陈德洪

陈德洪,男,中共党员,1982年8月出生。2000年12月入伍,2002年12月退伍。江门市第十六届人民代表大会代表,江门市爱国拥军促进会常务副会长,新会区德森陈皮有限公司总经理。2016年,他开始进军陈皮健康领域,种植新会柑20多公顷,开展陈皮文化公益讲座23次,拉动消费90.37万元,为38人(含退役军人11名)提供就业岗位,每年雇用农村富余劳动力120多名从事陈皮加工,直接带动村民增收97万元。2021年,他投资300.4万元打造“陈皮产业”平台,宣传家乡陈皮文化。疫情期间,他建立线上“陈皮说”平台,实现销售额300.79万元。



新会区金康宝陈皮食品有限公司董事长
何乐声

何乐声,男,中共党员,1982年10月出生。2001年12月入伍,2003年12月退伍。2012年建立新会大红柑种植专业合作社,2015年至2022年,相继成立江门市新会区金康宝陈皮食品有限公司、江门市新会区茶文荟文化传播有限公司、江门市老甘柑电子商务有限公司,和合(江门)陈皮食品有限公司、江门市新会区新会农业有限公司和江门市新会区新会农业标准种植专业合作社。他做好陈皮食品供应链守门人,开发推广“种植基地+加工基地+标准仓储+物流运输”全产业链,融入乡村振兴“广东军创”示范带建设中,带动新会陈皮产业从一产走向二产。2022年,他代表广东省参加全国退役军人创业就业大赛。



王国钊、周丽群家庭

王国钊,男,1979年10月出生,湖南澧县人,现为海军某部队副政委兼书记。妻子周丽群,1983年2月出生,湖南永顺人,现为江门市紫茶小学教师。夫妻二人志同道合,坚守本职岗位,投身国防事业。王国钊坚守偏远海岛16年,奋战在维护国家海洋权益最前线,先后荣立2次三等功;妻子周丽群为支持丈夫工作,毅然放弃优越的城市工作、生活,随调至上川岛工作6年,与丈夫一起同甘共苦。结婚以来,他们在经营好家庭的同时,全力支持政府和单位的工作,积极参加江门市创建双拥模范城和全国文明城市工作。夫妻俩用真诚、理解和质朴焕发了家庭的美满、幸福,用实际行动为建设和谐美丽社会作出贡献。



张兴义、邱玲玲家庭

张兴义,男,1991年8月11日出生,辽宁阜新,中共党员,海军少校军衔,现为海军某部队现役干部。邱玲玲,女,1991年8月14日出生,广东潮州人,中共党员,海军二级上士军衔,现为海军某部队现役士兵。夫妻二人志同道合,投身艰苦边远海岛,无怨无悔建设国防事业。丈夫张兴义经常性执行战备训练任务,曾被评优优秀基层干部;妻子邱玲玲精研岗位业务知识,积极为广大官兵及家属谋福利,工作绩效突出,曾被评为“四有”优秀士兵。这对“90后”双军人夫妻虽然没有惊天动地的事迹,却在平凡的岗位上默默坚守,用自己柔弱的肩膀挑起家庭生活的重担。在妻子的鼎力支持下,李东宇在过去的十年军旅生涯中获得三等功2次、优秀士兵4次、嘉奖5次等荣誉。



李东宇、伍惠娥家庭

李东宇,男,1989年7月出生,广东台山人,十多岁如一日坚守在西藏高原,积极投身强军实践,坚决捍卫祖国领土主权完整,努力参与固边稳疆和练兵备战实践,多次参加重大军事行动,军职赋予的大项任务和实战演练活动。妻子伍惠娥,政府部門普通工作人员。结婚以来,夫妻恩爱,孝敬父母,邻里和睦,生活工作两不误。他们婚后一直聚少离多,作为军嫂,伍惠娥除了每天上下班外,还要主动承担家务,照顾孩子,无怨无悔地还从真操持家务,照顾孩子,生活无他地用自己柔弱的肩膀挑起家庭生活的重担。在妻子的鼎力支持下,李东宇在过去的十年军旅生涯中获得三等功2次、优秀士兵4次、嘉奖5次等荣誉。



陈军、易小莉家庭

陈军,男,1977年12月出生,湖北黄冈人,在部队期间与易小莉组建家庭,退役后在台山居住。他们在工作和生活中相互帮助、相濡以沫,和谐恩爱、尊老爱幼,不仅有美满的家庭,事业上也取得了进步。2020年疫情爆发以来,他们全家主动取消预订好的旅游行程。易小莉是呼吸内科副主任医师,作为台山市临床救治专家组组长、隔离区病房负责人,曾主动请缨支援湖北,但由于担负山山防疫重任,必须坚守岗位。易小莉至今一直奋战在抗疫第一线。陈军大力支持妻子的工作,主动担负起照顾家庭、孩子等后勤地方工作,做好思想工作,缓解爱人心理压力。陈军还积极参加社区、高速公路疫情防控工作。



霍云先、任国福、霍锦家庭

霍云先一家四口,霍云先及女儿霍锦、女婿任国福3人均是军人。霍云先于1978年1月入伍,在甘肃省柳元镇服役,服役期间受嘉奖2次。女儿霍锦于2002年12月应征入伍,服役5年,在部队期间表现出色,连续3次被评为优秀士兵。2004年被授予一级士官军衔,2005年就读陕西陆军学院行政管理专业。2007年在某医院因表现突出,被授予优秀士兵称号。女婿任国福,2008年至2019年在广东省公安厅消防总队江门支队工作,历任中队长、指导员、参谋、科长职务,后随消防机构改革转到地方工作,现就职于开平市消防大队,参加灭火救援行动1000余次,荣获个人三等功两次。

“最美兵支书”



蓬江区荷塘镇康溪村党支部书记
岑建恒

岑建恒,男,中共党员,1980年5月出生。1998年12月入伍,2000年12月退伍,现任蓬江区荷塘镇康溪村党支部书记。任职期间,她始终把村的经济放在工作首要位置,经过两期村改示范项目,村集体经济增收70450平方米工业厂房、2万平方米宿舍,开发返乡租期为10年、租金每3年递增5%,年租金收益1280元起,社员人均分配达9000元以上。康溪村荣获2019年“江门市文明村”称号,2021年“蓬江区先进基层党组织”称号。工业升级改造项目获得2021年江门市扶持新型农村集体经济示范项目表彰,康溪村获2021年度乡村振兴“百镇千村”示范镇称号。



江海区外海街道金溪社区党支部书记
陈国成

陈国成,男,中共党员,1967年5月出生。1986年11月入伍,1989年6月退伍,现任江海区外海街道金溪社区党支部书记。任职期间,他带领“两委”班子开拓创新,大力发展集体经济,成立金溪股份合作社,在抓集体经济发展的同时致力于提高社区居民的福利待遇,居民生活水平得到很大提高。金溪社区先后获得国家计划生育协会先进单位称号、“全国人口和计划生育基层群众自治示范村”称号,以及广东省“四里宜居社区”、“江门市文明村”“江门市乡村振兴示范村”、“江门市乡村振兴示范村”等荣誉称号。2020年被评为全国综合减灾示范社区和广东省乡村振兴示范村;2021年入选全国示范性老年友好型社区名单。



江海区礼乐街道威东村党支部书记
李泽伟

李泽伟,男,中共党员,1967年12月出生,1986年11月入伍,1990年3月退伍,现任江海区礼乐街道威东村党支部书记。2020年成为江门市唯一、全省仅三名入选退役军人事务部“走进新时代退役军人——不忘兵之初模”兵支书“微视频大赛”的退役军人村书记。他大力整合土地资源,建成村属商铺1000多平方米,每年实现村集体收入增收40多万元;积极招商引资,实现“村企共建”,将村集体49.6亩留用地建成总面积达315万平方米的标准厂房,每年为村集体增收200多万元。威东村荣获“广东省卫生村”“江门市文明村”“江门市乡村振兴示范村”等荣誉称号。2020年被评为全国综合减灾示范社区和广东省乡村振兴示范村;2021年入选全国示范性老年友好型社区名单。



新会区司前镇三益村党委书记
何举论

何举论,男,中共党员,1973年10月出生,1992年12月入伍,1996年12月退伍,现任新会区司前镇三益村党委书记。任职期间,他到广州引入战略资本投资水村,推动成立大益富源农牧科技项目,方便村民“家门口”买菜……近年来,何举论带着三益村“两委”干部,围绕村民的操心事、烦心事、揪心事,主动作为,切实提升群众的获得感、幸福感和安全感。三益村于2018年11月被新会区政府评为岭南台风“山竹”工作先进单位;2019年7月被评为新会区先进基层党组织;2020年被江门市生态环境局授予“江门市生态环境村”称号;2021年12月被评为新会区“全区关心下一代工作先进集体”。



新会区崖门镇横水村党支部书记
黄荣胜

黄荣胜,男,中共党员,1980年9月出生,2000年12月入伍,2002年12月退伍,现任新会区崖门镇横水村党支部书记。任职期间,他到广州引入战略资本投资水村,推动成立大益富源农牧科技项目,方便村民“家门口”买菜……近年来,何举论带着三益村“两委”干部,围绕村民的操心事、烦心事、揪心事,主动作为,切实提升群众的获得感、幸福感和安全感。三益村于2018年11月被新会区政府评为岭南台风“山竹”工作先进单位;2019年7月被评为新会区先进基层党组织;2020年被江门市生态环境局授予“江门市生态环境村”称号;2021年12月被评为新会区“全区关心下一代工作先进集体”。

“最美退役军人志愿者” “最佳退役军人志愿服务组织”

2021年,侨都星火退役军人志愿服务总队正式成立,随后各级退役军人志愿服务组织相继成立。退役军人在社会基层治理、志愿服务中贡献自己一份力量。2022年,我市选出首届“最美退役军人志愿者”,他们分别是:李岚、劳晓森、朱建华、曹志英、陈仲良、李均坪、陈培庆、冯良渡、梁植全。

另外,获得“最佳退役军人志愿服务组织”的分别是侨都星火江海区事务局退役军人(党员)志愿服务队、侨都星火开平市退役军人志愿服务队、侨都星火三江镇护河护水志愿服务队、侨都星火新会区会城街道退役军人志愿服务队、侨都星火会城街道退役军人志愿服务队、侨都星火开平市塘口镇退役军人志愿服务队、侨都星火新会区会城街道退役军人志愿服务队。



李岚



劳晓森



朱建华



曹志英



陈仲良



李均坪



陈培庆



冯良渡



梁植全



新会区大藪镇东风村党总支书记
黄长玲

黄长玲,女,中共党员,1983年7月出生,2000年12月入伍,2002年12月退伍,现任新会区大藪镇东风村党总支书记,江门市第十六届人大代表。黄长玲退伍不褪色,扎根农村基层17载,用实际行动诠释初心使命,团结带领党员干部挖掘当地资源优势,大力发展特色产业,完善基础设施建设,打造美丽乡村,用自己的“辛苦指数”换取群众的“幸福指数”,凝心聚力做好农村发展“当家人”。近两年来,在她的带领下,东风村先后获得“江门市先进党组织”“江门市基层党建示范点”“江门市生态村”以及江门市“十大网红”乡村、广东省“一村一品、一镇一业”专业村等荣誉称号。



台山市水步镇大岭村党支部书记
林卓波

林卓波,男,中共党员,1972年12月出生,1990年3月入伍,1993年12月退伍,现任台山市水步镇大岭村党支部书记。他积极抓好大岭村的目标管理工作,带领大岭村退役军人发展养殖业、优质稻米产业,带动村民致富;加强退役军人、养殖能手、大学生等优秀人才储备和后备干部队伍的培育,带领全村做好台风防御、新农村建设、环境保护、疫情防控等工作。2017年,大岭村被评为全国第一批绿色村庄;2020年,大岭村党支部被评为广东省乡村振兴示范村。江门市基层党建示范点、大岭村党支部于2019年被评为江门市先进党组织。



开平市赤坎镇护龙村党支部书记
邓俊仙

邓俊仙,男,中共党员,1981年1月出生,2000年12月入伍,2002年12月退伍,现任开平市赤坎镇护龙村党支部书记。任职以来,他结合护龙村红色教育资源,建设美丽乡村,挖掘护龙村红色资源,利用邓一飞故居、邓一飞烈士陵园等红色教育基地,开展党史学习教育,做好协助深筑铁路工程队、粤西天然气管网建设、中开高速公路建设,完成黄柏村支村及新村基本建设的公益活动。2018年,护龙村党支部被评为开平市先进基层党组织;2019年7月,护龙村党支部被评为开平市先进基层党组织。2020年4月,护龙村中秋篝火传统活动被开平市政府列为“开平市县级非物质文化遗产”。



鹤山市鹤城镇小官田村党支部书记
李耀成

李耀成,男,中共党员,1972年3月出生,1993年12月入伍,1996年12月退伍,现任鹤山市鹤城镇小官田村党支部书记。任职期间,他抓好基础设施建设,通过“三清三拆三整治”改善村容村貌,美化村庄环境;抓好经济建设和招商引资,以草龟养殖为特色产业,成立经济合作社,帮助村民实现脱贫;弘扬传统文化,成立龙腾运动协会,组织党员积极参加政府组织的公益活动。2020年,小官田村获评“鹤山市乡村振兴示范单位”;2019年7月,护龙村党支部被评为开平市先进基层党组织。2020年4月,护龙村中秋篝火传统活动被开平市政府列为“开平市县级非物质文化遗产”。



恩平市恩城街道塘旁村党总支书记
李惠祥

李惠祥,男,中共党员,1973年10月出生,1993年12月入伍,1997年12月退伍。现任恩平市恩城街道塘旁村党总支书记、村委会主任。2009年5月开始,李惠祥任职于恩平市恩城街道塘旁村村委会,担任聘用干部,服务于家乡。为了更好地建设家乡,他抓好基层党建工作,推动党建引领乡村振兴;积极投身疫情防控工作中,带领党员群众冲锋在前,筑牢乡村防疫线;扎实开展乡村振兴,推进脱贫攻坚,保障民生,带领党员群众共同为创造更美好的生活努力奋斗。